TEMI D’APPROFONDIMENTO

· John Reed e la sua opera

Un primo argomento che può essere utile approfondire prima della visione del film concerne la vita e l’opera stessa di John Reed, giornalista testimone di alcuni significativi eventi storici quali la rivoluzione messicana (su cui si basa il suo “Messico insorto” del 1914), la prima guerra mondiale (“La guerra in Europa orientale”, 1916), la rivoluzione russa (“I dieci giorni che sconvolsero il mondo”, 1919).

· La Prima Guerra Mondiale e la posizione statunitense

Nella prima parte del film più volte si fa riferimento al dibattito che lo scoppio della prima guerra mondiale in Europa suscitò negli Stati Uniti d’America, dall’atteggiamento di neutralità “attiva” dei primi anni di conflitto alla decisione di Wilson, in contrasto con le promesse elettorali del 1916, di intervenire in guerra, a favore dei paesi dell’Intesa. Questi ultimi – i principali beneficiari dei prestiti statunitensi – erano dipinti come i baluardi della liberaldemocrazia di fronte a monarchie autoritarie e militariste quali la Germania e l’Austria-Ungheria.

· Il movimento contro la guerra

In alcuni passaggi del film si fa riferimento al movimento contro la guerra e agli argomenti che, soprattutto in seno al movimento operaio, vennero adottati per sostenere la posizione pacifista (“è una guerra imperialista, la cui principale molla è il profitto, è una guerra fatta sulle spalle dei lavoratori, ecc.”).

· Lo sviluppo del movimento operaio negli Stati Uniti
Nel corso della sua attività politica e sindacale, Reed è impegnato in particolar modo nella costruzione del sindacato IWW (Industrial Workers of the Word), originale esperienza che si proponeva di rompere con il tradizionale sindacalismo di mestiere di origine britannica e che nei primi anni del Novecento raccolse numerose adesioni. Può essere utile fare un accenno allo sviluppo, nel corso dei primi venti anni del XX secolo, di un movimento operaio organizzato anche negli Stati Uniti.

· La rivoluzione russa

È l’avvenimento centrale della trama del film, che sarebbe necessario aver presente nei suoi tratti essenziali prima della visione dello stesso (dalla caduta dello zar alla presa del palazzo d’inverno, passando per la formazione del governo provvisorio e per la crescente insofferenza popolare nei confronti della guerra e delle drammatiche condizioni di vita dei ceti meno abbienti).

· Il terrore rosso

Rientrati negli Stati Uniti, John Reed e sua moglie sono confrontati con la diffusione del timore da parte dei governi occidentali che la rivoluzione si possa estendere anche ad altri paesi e con la conseguente “caccia alle streghe”. 

· L’impatto della rivoluzione d’ottobre sul movimento socialista internazionale e la formazione del Komintern

Nel film si assiste alla rottura, in seno al partito socialista americano, tra favorevoli e contrari al bolscevismo vittorioso in Russia. Può essere utile accennare al tema nella sua dimensione internazionale, con la formazione nel mondo dei vari partiti comunisti. Nella seconda parte del film Reed è sovente impegnato in riunioni e congressi dell’Internazionale comunista: sarebbe necessario far conoscere per sommi capi il ruolo assegnato dai bolscevichi a questo organismo a seguito della rivoluzione russa (coordinamento dei partiti comunisti nazionali, funzione di direzione della “rivoluzione mondiale” per evitare l’isolamento del giovane Stato sovietico, ecc.).

· La guerra civile, il comunismo di guerra e i primi segnali di degenerazione burocratica dello Stato sovietico

Nell’ultima parte del film in più occasioni si fa riferimento ai problemi che la guerra civile contro le armate “bianche” e l’adozione del “comunismo di guerra” provocano in seno alla società russa. In alcuni dialoghi è inoltre possibile cogliere l’insofferenza di Reed nei confronti dei primi segnali di degenerazione burocratica che colpiscono lo Stato sovietico (militarizzazione della vita quotidiana, ruolo predominante del Partito, ecc.). Far riferimento a questi fatti può essere interessante per poi in un secondo tempo introdurre il tema dello stalinismo.
